
Nr 28. Śrem, dnia 11 kwietnia 1928. Rok X.

ORĘDOWNIK URZĘDOWY
Adres: Drukarnia 
Centralna, rem.

powiatu śremskiego. Telefony, 
nr. 110 i 120.

Prenumerata: miesięcznie 2,20 zł. Cena pofedyńczego
numeru 30 gr. Ogłoszenia: 20 gr. za wiersz rionparelowy

1 łamowy lub jego miejsce.

Wychodzi w środy i soboty. Wydawca: Drukarnia Centralna 
w Śremie. Odpowiedzialni: za dział urzędowy — podpisujący 

za dział nieurzędowy: Eryk Średzki w Śremie.

Dział urzędowy.
Na podstawie paragrafów 6, 12 i 13 ustawy 

o administracji policyjnej z dnia 11: marca 1850 r. 
(Zbiór Ustaw str. 265) par. 137 ustawy o ogólnej 
administracji krajowej z dnia 30 łipca 1c>82 r. (Zbiór 
Ustaw sir. 195) tudzież par. 34 ustawy policyjnej 
o półach i lasach z dnia 1. kwietnia 1880 (Zbiór 
Ustaw sir. 230) rozporządza się dia obwcdu woje­
wództwa Poznańskiego za zgodą Wojewódzkiego 
Sądu Administracyjnego co następuje :

§ 1-
_ Właściciele, dzierżawcy i użyfkowcy drzew owo­

cowych zobowiązani są dwa razy rocznie i wpraw­
dzie w maju i listopadzie poddać drzewa owocowe 
badaniu co do istnienia na nich mszycy wełnistej 
(krwistej) albo kazać je zbadać przez osoby upo­
ważnione.

§ 2.
Jeżeli zobowiązani do badania par. 1) stwier­

dzili ukazanie się mszycy krwistej na swych drze­
wach owocowych albo stwierdzili podejrzane objawy 
jej istnienia, winni powiadomić o tern bezzwłocznie 
miejscowe władze policyjne i przedsięwziąć własnym 
kosztem, według jej zarządzeń, środki zapobiegają­
ce jej dalszemu rozpowszechnianiu się. Dia zasto­
sowania środków ochronnych miarodajną jest w tym 
celu ogłoszona instrukcja.

§ 3.
Osobom, którym władza policyjna poruczyła 

zbadanie drzew owocowych, albo przekonanie się 
o tern, czy środki ochronne są zastosowane w ogó­
le i w przepisany sposób, winien być dozwolony 
wstęp na grunt, na którym znajdują się dotknięte 
drzewa owocowe i zrazy owocowe.

§ 4-
Właścicielom, dzierżawcom i użyfkowccm drzew 

owocowych, u których stwierdzono pojawienie się 
mszycy krwistej, zakazuje się sprzedaży chorych 
drzew owocowych oraz zrazów.

§5-
Przekroczenia karane będą grzywną do 600 

złotych, albo aresztem, o ile nie podlegają grzywnie 
według par. 34 ustawy policyjnej o polach i lasach. 
Prócz tego środki ochronne, o ile zobowiązani do 
tego sami ich nie zastosowali, mogą być na ich 
koszt zastosowane przez władzę policyjną.

§ 6.
Niniejsze rozporządzenie policyjne nabiera moc 

obowiązującą z dniem ogłoszenia. Zarazem znosi 
się rozporządzenie z dnia 11. 7. 1914 r. (Dziennik 
Urzędowy byłej rejencji poznańskiej 1914 r. Nr. 288).

Poznań, dnia 5 listopada 1920 r.
3676/20. I. A. 6. Wojewoda.

Instrukcja
do wykonania rozporządzenia policyjnego z dnia 
dzisiejszego o badaniu drzew owocowych do istnie­
nia mszyey krwistej z dnia 5 listopada 1920 r.

1. Mszyca krwista znajduje się najczęściej na 
jednorocznych gałęziach na ranach, tudzież w szcze­
linach kory i w korzeniach drzew, wprawdzie naj­
częściej na jabłoniach, raczej na gruszach i tarninie,

Większe ogniska mszycy krwistej pojawiają 
się jako twory podobne do białej waty i pozostawia­
jące przy rozduszeniu kleistą czerwoną masę. Na 
jednorocznych gałęziach znajdują się także nabrzmie­
nie wielkości fasoli lub grochu, po których rozpo­
znać można pojawienie się mszycy krwistej.

2. Chore miejsca należy za pomocą krótkiego 
pendzla o sztywnej szczecinie posmarować 2 pro­
centowym rozczynem lisolu, do którego dodać nale­
ży trochę szarego mydła. Jeżeli lisolu nie można 
dostać w takim razie należy posmarować ogniska 
Albersalem albo rozcieńczonym w wodzie odkwa- 
szonem karbolineum (na 1 litr wody 50 — 200 gr., 
zależnie od stanu choroby) kilkakrotnie aż do ob­
umarcia kolonji mszycy krwistej.

3. U drzew owocowych, dotkniętych mszycą 
krwistą należy wszystkie rany zasmarować staran­
nie woskiem ogrodniczym albo smołą ałbo odkwa- 
szonem karhołineum.

Wszystkie wyrostki korzeni u drzew owoco­
wych chorych na mszycę krwawą należy obciąć 
i spalić.

Od drzewka samego, u którego mszyca krwa­
wa znajduje się na korzeniach, należy na przestrze­
ni okapowej korony posypać ziemię grubą warstwą 
(około 2 do 3 cm) proszku tytoniowego i takową 
przekopać.

4. Instrukcja niniejsza nabiera mocy obowiązu­
jącej równocześnie z rozporządzeniem policyjnem.

Poznań, dnia 5. listopada 1920 r.
Wojewoda.



Powyższe podaję ponownie do publicznej wia­
domości i ścisłego przestrzegania ze względu na 
pojawienie się w ostatnim-czasie w znacznej ilości 
mszycy wełnistej ’ (krwistej). Podległe mi Urzęda 
Policyjne doniosą do 22 kwietnia b. r. czy i gdzie 
takie wypadki zachodziły. Doniesień negatywnych 
nie przedkładać.

Śrem, dnia 3. 4- 1928 r.
Starosta

Ł. dz. 3244/28. 4- Wilczek.

Zwalczanie Kanianki w koniczynie.
Pierwszym i najważniejszym warunkiem uchro­

nienia zasiewów koniczyn, a także łąk przed ka- 
nianką jest nie wysiewanie jej razem z nasiewiem. 
To też przed wojną było już dość rozpowszechnio- 
nem zaopatrywanie nasienia koniczyn (czerwonej, 
białej szwedzkiej) lucerny oraz niektórych traw, np. 
tymotki specjalne świadectwa Stacji Oceny Nasion 
które kontrolowały nasienie z każdego worka na 
zawartość kanianki, i worki z nasieniem, czysfem 
plombowały własną plombą. Była to i. xw. »koni­
czyna plombowana” do której można było mieć 
pewność, że jest wolną od kanianki.

Koniczynę taką można było dostać w lepszych 
irmach nasiennych, np. w Składach Syndykatu 
Rolniczego Warszawskiego, w firmach A. Grodzki, 
R. Wazilewski, T. Kowalski i A. Trylski w Warsza­
wie i innych.

Po wojnie niestety, takie badanie szczegółowe 
nasion koniczyn zostały zarzuconem i o wznowie­
niu „plombowania" tych nasion na większą skalę 
dotychczas nie słychać. Byłoby to jednym radykal­
nym środkiem ustrzeżenia rolnictwa od strat powo­
dowanych przez kaniankę.

Na drugiem planie stoi niszczenie kanianki na 
polu : Czynić to należy możliwie wcześnie, zanim 
kawianka wytworzy nasiona, a więc przed pierszym 
pokosem koniczyny.

Miejsce opanowane przez kaniankę, powinno 
się wykosić możliwie nisko, i to przynajmniej na 
1 metr szerzej, aniżeli dochodzą rozgałęzienia nitek 
pasorzyta.

Roślinność skoszoną zabrać w worki i z pola 
usunąć, resztki zaś roślinności na miejscu wykoszo­
nym przykryć warstwą sieczki, oblać aaffą i spalić 
wreszcie miejsce te starannie przekopać i po pewnym 
czasie pcdsiać trawą.

Niektórzy radzą zamiast ognia przykryć miej­
sca wykoszone po kaniance warstwą wapna palone­
go, polać wodą i następnie przekopać. Skufecznem 
okazało się także zagaszenie miejsca z kanianki 
15°/o-wym roztworem siarczanu żelaza które kanian- 
kę wypala.

Jeżeli kanianka ma być wygubiona dopiero w 
drugiem pokosie albo na koniczenie nasianej, wtedy 
liczyć się trzeba z możliwością rozsianiu dojrzałej 
już kanianki po polu i z tern większą ostrożnością 
. abiegu dokonać. Koniczynę skoszoną, w z ka- 
nianfcą należy w tym wypadku również spalić, bo­
wiem ziarna dojrzałej kanianki nie tracą zdolności 
kiełkowaniu po przejściu przez przewód trawien­
ny zwierząt.

Państwowy Naukowy Instytut Rolniczy w Byd­
goszczy chętnie wyśle w razie potrzeby rzeczo­
znawcę dla zebrania informacji na miejscu i ewen­
tualnie dla udzielania odpowiednich wskazówek.

Powyższe wskazówki podaje Panom Rolnikom 
do wiadomości.

śrem, dnia 3, kwietnia 1928 r. 
dz. 3240/28. 4. Starosta Wilczek.

Do P.P. właścicieli Lasów
Rozporządzenie Prezydenta Rzeczypospolitej z 

dnia 24-go czerwca 1927 r. o zagospodarowaniu la­
sów, niestanowiących własności Państwa (Dz. Ust. 
Nr. 57, poz. 504) nakłada na właścicieli lasów o- 
bowiązek zgłaszania władzom ochrony lasów o gro- 
madnem pojawianiu się szkodliwych owadów leśnych.

Dotychczas mimo stwierdzenia w niektórych la­
sach prywatnych obecności barczatki (prządki) sos­
nowej Dendrolinus pini (oraz trądu) (borecznika) 
sosnowego (Lophyrus pini), nie wszyscy właściciele 
lasów zastosowali się do postanowień arf. 18. pow. 
rozporządzenia.

Wobec powyższego polecam właścicielom la­
sów niezwłoczne zawiadomienie władz ochrony la­
sów o wystąpienie względnie o rozmiarach zni­
szczenia lasu przez gromadne wystąpienie szkodli­
wych owadów leśnych, (poza sówką chojnówką, któ­
ra przesiała żerować) celem wskazania środków o- 
chronnych, mających zapobiec dalszemu ich roz­
mnażaniu się.
Jednocześnie zwracam uwagę na art 47. powyższe­
go rozporządzenia że winni niezawiadornienia o 
gromadnem pojawieniu się szkodliwych owadów 
leśnych będą karani grzywną do 200.—złotych.

Śrem, dnia 3. kwietnia 1928 r.
Starosta

Ł. dz. 1352/28. 4- ( —) Wilczek.

Obwieszczenie
w sprawie ochrony ryb.

Na podstawie § 110 ustawy rybackiej z dnia 
11. V. 1916 r. (Zbiór ustaw pruskich str. 55) ustana­
wiam obwód ochronny w jeziorze kórnickiem na 
następującej przestrzeni:

1) Pas przybrzeżny jeziora o szerokości ca 50 
mir. przy dopływie, o długości zachodniej linji 
brzegu 500 mfr. (lewy brzeg) i wschodniej lin­
ji brzegu 50 mfr. (prawy brzeg).

2) Pas przybrzeżny jeziora o szerokości ca. 50 
mfr. przy odpływie, o długości zachodniej lin­
ji brzegu 300 mir. (lewy brzeg) i wschodniej 
linji brzegu 800 mtr. (prawy brzeg).
W myśl § 111 cyt. ustawy łowienie ryb w ob­

wodach ochronnych jest wzbronione. Przekroczenia 
tego postanowienia ulegną karze po myśli § 127 
ust. 6 cyt. ustawy w wysokości do 150 zł. lub od- 
powiedniem aresztem oraz konfiskacie przyrządów 
do łowienia ryb po myśli § 128 cyt. ustawy, nieza­
leżnie od fege, czy przyrządy są własnością łowią­
cego ryby lub nie.

Wojewoda:
(—) Bniński.

Wskutek wygaśnięcia, wścieklizny u psów miej­
scowości Utrata powiatu jarocińskiego uchylam ni- 
niejszem moje rozporządzenie policyjno-weterynaryj. 
ne z dnia 25. stycznia 1928 r. ). dz. 701/28.4. ogło­
szone w Orędowniku Urzędowym nr. 8 z dnia 28 
stycznia 1928 r.

Śrem dnia 12. kwietnia 1928 r.
Starosta

L. dz. 3341/28.4- wz. Miffelsfaedf
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Śrem
16. 4. 28. Targo­

wisko
9 1 a

F
Śrem miasto i to właściciele koni z początkującemi
nazwiskami od A. do R. włącznie.

17. 4. 28. Śrem miasto i to właściciele koni z początkującemi 
nazwiskami od S. do Z. i gminy: Wirginowo, Binkowo 
Borgowo, Ostrowo,

18. 4. 28. Pełczyn gm. Grzymysław obsz. dw., Górka gm., No- 
chowo gm.

19. 4. 28. Błociszewo gm. Nochowo obsz. dw,, Sosnowiec gm., 
Gaj gm.

20: 4. 28. Jaszkowo ob. dw., Pysząca gm , Błociszewo ob. dw.
21. 4. 28. Chrząstowo ob. dw., Łęg ob. dw., Wojtostwo ob. dw.
23. 4. 28. Mechlin gmina i obsz. dw., Dąbrowa gm. i obsz. dw. 

Grodzewo gm., Luciny gm., Niesłabin obsz dw.
24. 4. 28. Zwoła gm., Luciny obsz. dw., Kaleje obsz. dw., 

Czmoniec gm., Bystrzek gm.
25. 4. 28. Orkowo gm., Niesłabin gm., Zbrudzewo gm. i ob. dw.
26. 4. 28. Pucołowo gm., Psarskie obsz. dw., Krzyżanowo gm.

i obsz. dw., Tworzykowo obsz. dw,, Góra gm.,
27. 4. 28. Manieczki obsz. dw., Grabianowo obsz. dw. Gaj obsz.

dw., Brodniczka gm., Kaleje gm.
28. 4. 28. Marjanowo gm., Rakówka obsz. dw., Chaławy obsz. 

dw., Piotrowo obsz. dw., Olsza gm. Ludwikowo gm.
30. 4. 28. Brodnica gm., Przylepki obsz. dw., Górka obsz. dw., 

Szymanowo gm.
1. 5. 28. Esterpole gm. Brodnica obsz. dw. Góra obsz dw.

Dolsk 2. 5. 28. Rynek Dolsk miasto.
4. 5. 28. Szczodrochowo obsz. dw., Kunowo gm., Tworzymirki

obsz., dw.ii gm„ Małachowo gm,
5. 5. 28. Szczodrochowo gm. Małachowo obsz. dw. Mszczy- 

czyn gm. i obsz. dw.
► 7. 5. 28. Studzianna gm., Brześnica obsz. dw., Pokrzywnica

obsz. dw., Gawrony gm. Ługi gm.
8. 5. 28. Księginki gm., Lipówka gm. i obsz. dw., Bodzyniewo

gm., Ostrowieczno gm,
9. 5. 28. Ostrowieczko obsz- dw„ Lubiatowo gm. Lubiatówko

obsz. dw., Feliksowo obsz. dw.
10. 5. 28. Trąbinek gm. i obsz. dw., Błażejewo gm. i obsz dw.

Nowieczek <m.
11.. 5. 28. Nowiec gm., Drzonek gm, i obsz. dw., Jaskółki obsz.

dw. Dobczyn obsz. dw., Rusocin obsz. dw.,
12. 5. 28. Masłowo gm.. Rusocin gm., Brzednia obszar dw , 

Wieszczyczyn gm. i obsz. dw.
14. 5 28. Międzychód obsz. dw., Mełpin gm. i obsz dw. Wło- 

ściejewice gm
15. 5. 28.

1 ta

Międzychód gm. Kadzewo obsz. dw,, Morka gm.
i obsz. dw.
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Książ
16. 5. 28 Targo­

wisko
9-ta Książ miasto, Chwałkowo kość. gm. i obsz. dw-

Kołacin gm , Brzóstownia gm., Charłub gm.
18. 5. 28 Brzóstownią obsz. dw., Radoszkowo gm., Włościejewki 

gm-, Chrząstowo gm., Jarosławki obsz. dw., Mchy gm.
19. 5. 28 Mchy obsz. dw., Konarskie obsz. dw., Włościejewki 

obsz. dw., Kiełczyn gm.
21. 5. 28 Książek gm. i obsz. dw,, Zawory gm., Kiełczynek gm., 

Gogolewo gm.
22. 5. 28 Zawory obsz. dw., Konarzyce gm., Zakrzewice gm., 

Sroczewo gm.
23. 5. 28 Zaborowo obsz. dw., Gogolewo obsz. dw., Świączyn 

gm. i obsz. dw., Kołacin gm

Kórnik

*

24. 5. 28 Targo­
wisko

Kórnik miasto, Prusinowo gm., Trzykolnemłyny gm.
25. 5. 28 Bnin miasto, Radzewo gm.
26. 5. 28 Czmon gm., Błażejewo gm., Biarnatki obsz. dw.
29. 5. .28 Błażejewko gm., Biernatki gm., Dębiec gm , Prowent 

gm., Czołowo gm.
30. 5. 28 Skrzynki gm., Konarskie gm., Radzewice gm., Dzie­

ćmierowo gm-
31. 5. 28 Dziećmierowo obsz. dw., Mieczewo gm., Kromolice gm., 

Pierzchno obsz. dw.,
1. 6. 28 Pierzchno gin.. Runowo gm., Kromolice obsz. dw., 

Runowo obsz. dw.,
2. 6. 28 Szczodrzykowo obsz. dw., Borowiec gm., Kamionki gm.,
4. 6. 28 Daszewice gm., Gądki obsz. dw., Dachowa obsz. dw.,
5. 6. 28 Robakowo gm., Szczytniki gm , i obsz. dw., Gądki gm.,
6. 6. 28 Koninko obsz. dw., Dachowa gm., Zerniki obsz. dw.

Mosina
8. 6. 28 Rynek Mosina miasto, Zabinko gm., Baranówko gm.
9. 6. 28 Żabno gm., Żabno kol. gm., Grzybno obsz. dw.

11. 6. 28 Szołdry obsz. dw., Grzybno gm., lłówiec gm., Bara­
nowo. gm. i obsz. dw., Nowinki gm., Sulejewo gm , 
Sucharzewo gm.

12. 6. 28 lłówiec obsz. dw., Pecna gm.,
13. 6. 28 Borkowice gm., Drużyna gm-, Krajkowo gm., Mosina 

Nadleśnictwo obsz. dw.
14. 6. 28 Krosno gm., Sowinki gm., Świątniki gm., Krosinko gm.,
15. 6. 28 Budzyń obsz. dw., Sowiniec obsz. dw,, Rogalinek gm., 

Niwka gm,
16. 6. 28

9-ta Rogalin gm. i obsz. dw., Budzyń gm-, Pożegowo gm.,
Sasinowo gm.,

Śrem, dnia II kwietnia 1928 r. Starosta Wilczek.
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